Nazwisko i imi¢
POWIATOWY KONKURS EKOLOGICZNO-PRZYRODNICZY /etap 11, poziom gimnazjalny

Test zawiera 30 pytan, z ktérych kazde ma tylko jedng prawidtowa odpowiedz. Prawidlowa
odpowiedz nalezy podkresli¢. Za prawidtowa odpowiedz uczestnik otrzymuje 1 pkt. Podkreslenie
wigcej niz jednej lub nie podkreslenie zadnej z odpowiedzi powoduje przyznanie 0 pkt.

1. Co to jest Sciotka leSna?
a. warstwa traw i mchu na polanach i wsrod drzew
b. warstwa mchu pod drzewami
c. warstwa kamieni i Zwiru
d. warstwa martwego materialu: glownie roslinnego, zalegajacego glebe np. suche
igliwie, liScie, galazki itp.
2. Ktory ze schematéw obrazuje prawidlowo uporzadkowany lancuch pokarmowy:
a. kornik — dab — dzieciol
b. wydra — ryby — glony
C. trawa — owca — wilk
d. stonka ziemniaczana — ziemniak — bazant
3. Wymien punkt, w ktérym wymieniono zwierzeta zasypiajace na zime:
a. niedzwiedzie, borsuki, wilki
b. niedzwiedzie, borsuki, jeze
C. jeze, niedzwiedzie, zajace
d. sarny, lisy, zajace
4. Do czego stuza szczepionki:
a. do uzyskiwania odpornosci i zapobiegania chorobom zakaznym
b. do wykonywania zastrzykéw
C. do podwyzszania sprawnoSci fizycznej
d. do leczenia choréb
5. Do choréb bakteryjnych nie nalezy:
a. tezec
b. gruzlica
c. wscieklizna
d. zapalenie pluc
6. Wsrod skladnikow pokarmowych, najwazniejszym zrédtem materialu budulcowego dla
organizmu sa:

a. cukry

b. tluszcze

c. witaminy i sole mineralne
d. bialka

7. Wskaz rezerwaty przyrody w powiecie wieruszowskim:
a) Rys$, Konwalia
b) Kruk, Bukowina
¢) Rys, Dhugosz Krélewski.
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Ros$liny chronione wystepujace w powiecie wieruszowskim:
a) barwinek wiosenny, konwalia majowa,

b) pidropusznik strusi, komosa biala,

¢) papro¢ zwyczajna, kupkéwka.

Pszczoly produkuja:

a) miod pszczeli, wosk

b) kit pszczeli, lak

¢) pylek, zywice.

Awaria reaktora w Czarnobylu, ktéra spowodowala katastrofe ekologiczng na
ogromnym obszarze wydarzyla si¢:

a) w 2006 r. na Bialorusi

b) w 1996 r. w Rosji

C) naterenie dzisiejszej Estonii

d) w1986 r. na Ukrainie

CzynnoS$cig przyjazna Srodowisku sg:

a) zakopywanie Smieci

b) demontaz katalizatorow

C) uzywanie proszkow do prania wzbogaconych fosforanami
d) zakladanie termostatow na urzadzeniach grzewczych
Pomnikami przyrody w Polsce sa:

a) wywierzyska

b) liczne wulkany

c) wszystkie drzewa w miastach

d) jeziora np. Zegrzynskie

Energie cieplng zawarta w gejzerach wykorzystuja mieszkancy:
a) Madagaskaru

b) Wielkiej Brytanii

c) Cypru

d) Islandii

Zlom jest:

a) szkodliwy dla powietrza

b) surowcem wtornym

c) zbiorowiskiem tworzyw sztucznych

d) odpadem, ktory nie utlenia si¢

Rekultywacja polega na:

a) uprawianiu roslin prochnicotworczych

b) ograniczaniu emisji dwutlenku wegla do atmosfery

C) stosowaniu pestycydow

d) zakladaniu filtrow na kominy

CzynnoScia zyciowa, ktora nie jest konieczna do podtrzymania Zycia danego osobnika,

jest:

a) wydalanie

b) odzywianie
c) oddychanie
d) rozmnazanie




17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24,

Plywacz zwyczajny to roslina, ktérej nitkowate liScie zaopatrzone sq w pecherzyki
chwytne stuzace do lapania drobnych zwierzat wodnych. Opisane zjawisko jest
szczegolna forma:

a) symbiozy

b) drapieznictwa

C) pasozytnictwa

d) konkrecji

Wskaz poprawne dokonczenie zdania. Promieniowanie ultrafioletowe:

a) nie ma wplywu na organizmy zywe

b) korzystnie wplywa na wszystkie organizmy zwlaszcza grzyby

€) moze by¢ przyczyna groznych chorob skéry czlowieka

d) korzystnie wplywa na skore czlowieka bo stymuluje produkcje¢ witaminy E
Konkurencja o pozywienie mi¢dzy osobnikami tego samego gatunku wplywa
bezposrednio na ich:

a) liczebnos$é

b) rozrodczosé

C) sposéb odzywiania

d) typ rozmieszczenia

Organizmy autotroficzne(samozywne) przeksztalcajg energie¢ stoneczna w energie
chemiczna zwiazkéw organicznych. Sg to:

a) konsumenci

b) producenci

c) destruenci

d) roslinozercy

Rolnictwo ekologiczne produkuje zywnos$¢:

a) gorsza jakosSciowo i tansza

b) lepsza jakoSciowo i drozsza

C) o pieknym wygladzie i nie psujacg si¢

d) taniaiw duzej iloSci

Drugi stopien oczyszczania $ciekéw to oczyszczanie:

a) mechaniczne

b) biologiczne

c) chemiczne

d) fizyczne

Osadniki wstepne sa elementem oczyszczalni:

a) mechanicznej

b) biologicznej

c) chemicznej

d) fizycznej

Jako biomasa do celéw energetycznych wykorzystuje si¢ drewno:

a) wierzby

b) olchy

c) klonu

d) debu
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»Proces tlenowego ,biochemicznego rozkladu zwiazkéw organicznych, zawartych w

odpadach” to definicja:

a) spalania odpadéw

b) kompostowania odpadow

c) skladowania odpadéw

d) powtornego wykorzystania odpadow
W przyrodzie wspélistnieja i zaleza od siebie procesy:
a) obiegu materii i przeplywu energii
b) biegu energii i przeplywu materii

c) obiegu materii i energii

d) obiegu energii

konsumentami I rzedu sg:

a) drapiezcy

b) roslinozercy

c) padlinozercy

d) miesozercy

Ktore skladniki Srodowiska przyrodniczego sq niezbedne do Zycia?
a) woda, $wiatlo, samochéod

b) ubranie, pokarm, dom

c) powietrze, pokarm, woda

d) cieplo, komputer, woda

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.

Wedlug czesci naukowceow coraz wieksza ilos¢ gazow cieplarnianych w atmosferze

powoduje:

a) kwasne opady

b) globalne wymieranie zagrozonych gatunkéw
C) dziur¢ ozonowa

d) wazrost Sredniej temperatury powierzchni Ziemi
Zaznacz poprawne zakonczenie zdania.
Globalne ocieplenie klimatu moze spowodowac:
a) wyczerpanie surowcéw mineralnych

b) wzmozone kwasne opady

C) zniszczenie warstwy 0Zonowej

d) stopnienie lodowcow




Klucz odpowiedzi:

1.d

2.C

3.b

4.a

5.c

6.d

7.c

8.a

9.a

10.d
11.d
12.a
13.d
14.b
15.a
16.d
17.b
18.c
19.a
20.b
21.b
22.a
23.a
24.a
25.b
26.a
27.b
28.c
29.d
30.d

Pytania dodatkowe:

1.c
2.C
3.a
4.a
5.d
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POWIATOWY KONKURS EKOLOGICZNO-PRZYRODNICZY /etap Il, poziom gimnazjalny
Pytania dodatkowe.

1.Najmlodszg prawna forma ochrony przyrody w Polsce jest/sg:
a) stanowiska dokumentacyjne

b) Park Narodowy ,,UjScie Warty”

c) obszary ”Natura 2000”

d) zespoly przyrodniczo-krajobrazowe

2.Jaki odsetek powierzchni naszego kraju porastajg lasy?
a) ok. 10%
b) ok. 20%
c) ok. 30%
d) ok. 40%

3.Twdj organizm nie przyswoi witaminy C, jesli zjesz suréwke pomidorowo -
a) ogorkowa

b) cebulowg

¢) cytrynowg

d) ziemniaczana

4.Polar(tkanina) wytwarza si¢:
a) z plastikowych butelek

b) przy pomocy jedwabnikéw
¢) z wlékien szklanych

d) z surowcéw kopalnych

5.Hydroelektrownia produkuje prad:
a) ze spalania wegla brunatnego

b) z sily wiatru

¢) z energii slonecznej

d) dzigki sile ptynacej wody




